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1. Gecgmisten giinimize dinyanin farkh bdlgelerinde cografi, siyasi, ekonomik ve sosyal faktorlerin etkisiyle medeniyetler
kurulmus ve bu medeniyetler birbirlerini etkilemistir. ilk medeniyetlerin kurulmasinda elverigli iklim sartlari, su kaynaklar,
verimli tarim topraklari gibi cografi faktorlerin etkili oldugunu séylemek mimkindur.

Bu faktorler diisiiniildiigiinde asagidakilerden hangisi digerlerine gore daha dezavantajli bir bélgede kurulmustur?

A) Misir Medeniyeti

B) Akdeniz Medeniyeti

C) Hint Medeniyeti

D) inka Medeniyeti

E) Mezopotamya Medeniyeti

2. * indus ve Ganj nehirleri gevresinde kurulmustur.
e Baharat Yolu’nun baslangicinda bulunmaktadir.

* Bircok dine ev sahipligi yapan bu medeniyette halk, “kast sistemi” adi verilen siniflara ayriimistir.

Verilen bilgiler haritada numaralandirilarak gdésterilen yerlerden hangisinde ortaya ¢ikmistir?

Al B) Il C) Nl D) IV E)V

3. I. Yatagan Termik Santrali
Il. Saraykdy Jeotermal Santrali
IIl. Cayirhan Termik Santrali
IV. Sariyar Hidrolik Santrali
V. Karapinar Gunes Enerji Santrali

Yukaridaki santrallerden hangilerinin bulundugu yerde hava kirliliginin fazla olmasi beklenir?

A)lvelll B)lveV C)llvelV D) Il veV E) lll ve IV
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4. Asagidaki gorsellerde yer alanlanlardan hangisi Turk kultiiriine ait unsurlardan biri degildir?

B) - - C)

5. I.  Ulagim sistemlerinin gelismesi
Il. Boélgede ekonominin canlanmasi
I1l. Tarim alanlarinin turizme agiimasi

IV. Toplumlar arasinda hoggdru ortami olusmasina katki saglamasi

Verilenlerden hangileri bir bolgede turizmin gelismesinin olumlu sonuglar arasinda gosterilir?

A)lvell B) Il ve lll C)L,lvelV D) I, lllve IV E) II, lll ve IV

6. Asagidaki tabloda Somali ve Fransa ile ilgili 2015 yilina ait bazi bilgiler verilmistir.

Ulkeler Kirsal Tarimda Galisan GSYiH TaEZ'::::;EIIi(:e Tarimin
- 0, s 0, - H 0,
Niifus (%) Nufus (%) (Milyar Dolar) (Milyar Dolar) GSYIH Orani (%)
Somali 60,4 65 6,2 3,7 60,2
Fransa 20,4 2,7 2400 38,4 16

Tabloya gore asagidaki yargilardan hangisi séylenemez?

A) Somali ekonomisindeki en biyik pay tarimdan elde edilmektedir.
B) Fransa’da entansif (modern) tarim yontemleri uygulanmaktadir.

C) Somali'de ekstansif (geleneksel) tarim yontemleri uygulanmaktadir.
D) Fransa’'nin tarimdan elde ettigi gelir Somali’'den daha yiksektir.

E) Somali’nin tarim alanlarinin orani Fransa’dan daha fazladir.
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7. |. Birlesmis Milletler
II. Avrupa Birligi
I1I. islam isbirligi Tegkilati
IV. Bagimsiz Devletler Toplulugu
V. Ekonomik isbirligi ve Kalkinma Orgiitii

Yukarida verilen uluslararasi 6rgiitlerden hangileri bolgesel 6rgiit olma 6zelligi tagimaktadir?

A)lve Il B) Il ve lll C)llve IV D) II, 1l ve IV E) Ill, IV ve V

8. e Kurumun amaci; barigi tehlikeye sokacak durumlara karsi 6nlem almak, Ulkeler arasinda dostga iliskiler gelistirmek,
uluslararasi anlamda ekonomik ve sosyal is birligini saglamaktir.

« Glvenlik Konseyi; ABD, Cin, Ingiltere, Fransa ve Rusya’dan olusan 5 daimi (iye ile déniisiimlii olarak her iki yilda bir
degdisen 10 gegici Uyeden olusur.

+ Uluslararasi Calisma Orgiitii (ILO), Uluslararasi Para Fonu (IMF), Diinya Ticaret Orgiiti (WTO) gibi uzman kuru-
luglara sahiptir.

Yukarida 6zellikleri verilen uluslararasi orgiit agsagidakilerden hangisidir?

A) Birlesmis Milletler

B) Ekonomik isbirligi ve Kalkinma Org(itii
C) Petrol ihrag Eden Ulkeler Orgiitii

D) Kuzey Atlantik Antlagsmasi Orgiti

E) Karadeniz Ekonomik Isbirligi Teskilati

Dunya ticaretinde ham madde ve uretimden sonraki agama tiketim boélgesi olan pazardir. Ginimuizde en genis pazar
alanlarr; nifusun yogun, gelismisligin de normalin tGzerinde oldugu yerlerdir.

Harita tGizerinde verilen yerlerden hangisi bu duruma 6rnek degildir?

Al B) Il C) il D) IV E)V
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B)

ntik Kenti

D)

1.

Yukaridaki harita Gzerinde bazi Gretim bolgeleri gosterilmigtir.
Bu bélgelerle iiretilen iriin eslesmelerinden hangisi yanhstir?

A) | = Orman Urunleri

B) Il — Hizmet Grinleri

C) lll = Hayvancilik

D) IV — Yer alti kaynaklari
E) V — Sanayi urunleri
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Geri donlisiim, atiklarin birtakim islemlerden gegirildikten sonra ikinci bir ham madde 6zelligi kazanmasini saglamaktir.
Geri donisim sayesinde dogadaki kaynaklar korunmakta, enerji tasarrufu saglanmakta, atik miktari azalmakta, ¢op
alanlarinin émri uzamakta ve ekonomiye katki saglanmaktadir.

Dogaya en az zarar veren geri doniisiim uriinii agsagidakilerden hangisidir?

A) e SR - B) o MR = C) DT TN ST TN
[ [ ] [ ] .

Cevre sorunlari, olusumuna gore kiresel, bolgesel ve yerel olarak gruplandirilabilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yerel bir gevre sorunu olarak gosterilir?

A) ispanya 19 Kasim 2002 Prestige (Pirestij) isimli tanker, yakalandidi bir firtina sonucu agir hasar gérerek ispanya
aciklarinda batmig ve bu kaza sonucu 77 bin ton petrol Atlas Okyanusu’na karigmigtir.

B) 2011 Tohoku depremi sonucu olusan tsunami sonrasi Fukusima Nukleer Elektrik Santralinde kazalarda nukleer sizin-
ti meydana gelmistir.

C) Kuzey Pasifik Okyanusu’nda, 135° B ve 155° B ile 35° K ve 42° K meridyenleri arasinda bulunan yogun ¢6p kutleleri
¢Op adasi olusturmustur.

D) Cin’'in Honkeiko kdmir madeninde 26 Nisan 1942’de gaz ve kodmir tozu karisiminin neden oldugu patlamada bin
549 kisi hayatini kaybetmistir.

E) Pamuk rekoltesini artirabilmek i¢in Sovyetler Birligi ddneminde yapilan plansiz sulama projeleri, diinyanin en bulyuk
dordincu golu olan Aral'in yizde 90’in1 kurutup ¢ole cevirmistir.

Dunyadaki enerji kaynaklarinin hizla tikenmesine ragmen insanlarin blyik bdlimu Gzerine disen gorevin farkinda de-
gildir. Halbuki belli kurallara uyuldugu takdirde enerji tiketimi en az diizeye indirgenebilir.

Asagida verilen olaylardan hangisi bu duruma 6rnek sayilmaz?

A) Elektrik tiketimi az olan ampuller segmek

B) Kisa mesafelerde ulagim i¢in arag kullanmak

C) Kullaniimayan elektrikli esyalarin figini prizden ¢ekmek

D) Camasir ve bulasiklari duslk 1sida ve kisa programlarda yikamaya 6zen goéstermek

E) Kapi alti, pencere kenarlari gibi soguk hava giren yerleri tespit edip, ¢esitli yalitim sistemleri ile kapatmak
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Haritada gosterilen yerler ile bu yerlerde iiretilen eneriji tiirii agsagidakilerin hangisinde yanhs eslestirilmistir?

A) | — Rizgar Enerjisi
B) Il — Kémur Enerijisi
C) lll — Jeotermal Ener;ji
D) IV — Glines Enerjisi
E) V — Hidrolik Enerji

Asagidakilerden hangisi dogaya digerlerinden daha az zarar vermektedir?

A) Termik santrallerde fosil yakitlarin kullaniimasi

B) Sehirlerin genislemesi sonucu sokak aydinlatmalarinin artis géstermesi

C) Tarimda bilingsiz ilag kullanimi

D) Sanayi atiklarin deniz ve akarsulara birakilmasi

E) Nikleer denemeler ile nukleer santral kazalari sonucu gevreye gazlarin yayilmasi

Dunya’nin ortalama sicakhdi fosil yakitlarin kullanimi sonucu atmosfere daha fazla sera gazi karismasiyla son yuzyilda
ciddi anlamda artmigtir. Kiresel iklim degisikliginin tarim, orman ve bitki értusu, tatli su kaynaklari, deniz seviyesi, insan
sagligi ve biyogesitlilik Gzerinde énemli etkileri vardir.

Asagidakilerden hangisi kiiresel iklim degigsiminin dogrudan etkileri arasinda g6sterilmez?

A) Kutup boélgeleri ile daglarin yiksek kesimlerindeki buzullarin erimesi hizlanmigtir.

B) Kutup bdlgelerindeki donmus topraklar, sicakligin artmasi sonucu ¢éziilmeye baslayarak binlerce yildir blinyesinde
bulunan metan gazini atmosfere birakmaktadir.

C) Kuresel iklim degisikligine bagli olarak sel, kasirga, firtina, orman yanginlari gibi afetler daha sik yasanir.

D) Buzlarin erimesine bagl olarak yetmis yil igerisinde deniz seviyesinin ortalama 0,48 metre ylkselmesi beklenmektedir.
E) Tarimda yasanan aksamalar dolayisiyla temel gida fiyatlarinin yikselmesi
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* Endonezya, son yillarda uyguladidi politikalar sonucu sahip oldugu orman varhdinin bayik bolimini kaybetmistir.
Cikarci ve bilingsiz tutum nedeniyle Glkede sadece 2012’de 8400 km?lik ormanlik alan yok edilmistir. Yok olan bu
alanlar, agirlikli olarak palm yagi Uretilen tarlalara donusturtlmektedir. Endonezya dinya genelindeki memeli hay-
vanlarin yaklasik %12’sine bitkilerin de %10’una ev sahipligi yapmaktadir. Bu hayvan ve bitkilerin dnemli bir kismini
ya endemik ya da nesli tikenmekte olan turler olusturmaktadir. Ormanlarin tahrip edilmesi sonucunda biyogesitlili-
gin azaldigi gorulmektedir.

« israil, Olii Deniz’in giineyinde Urdiin siniri boyunca su kaynaklarinin oldukga sinirli oldugu Arava Célirnde kurdugu
modern tarim ciftlikleriyle bolgeyi adeta bir vahaya ¢evirmis durumdadir. 30 bin dénumlik alana kurulu 7 ciftlikte
israil'in toplam sebze meyve ihracatinin yaklasik %66’si gerceklestirimektedir. Tarim faaliyetlerine uygun olmayan
toprak ve iklim kosullarina ragmen gelistirilen yontemlerle topragin sadece Ust kismindaki 30 santimetrelik alanda
ekim yapilabilmektedir. Bununla birlikte kurulan giines panelleri sayesinde Uretilen elektrik enerijisi ile tuzlu sular
aritilarak tarimda kullaniimaktadir.

* isveg toplam yiiz élglimiiniin %52’si ormanlarla kaplidir.Ozellikle kereste, kagit hamuru ve kagit sanayi sektériinde
diinyada énemli bir konuma sahip olan isve¢'in toplam ihracatinin %12’si ormancilik sektoriine aittir. Diinya orman
urtnleri ihracatinin %10’unu gergeklestirmektedir. Ormancilik politikalarinin iki ana unsurunu surddrulebilir Gretim ile
biyogesitliligin korunmasi olusturmaktadir. Bu bakimdan kesim yapilmis yerlerin tekrar agaglandiriilmasinin yani sira
mese, kayin, glirgen vb. genis yaprakli dederli agaclarin korunmasina dair maddeler isve¢ Ormancilik Kanunu’'nda
oldukga dnemli bir yere sahiptir.

» Turkiye'nin 6nemli dogal kaynaklarindan biri olan Konya Ovasi, dogal faktdrlerin yani sira arazinin yanhs kullanimi
ile karsi karsiyadir. Ornegin bélgedeki yer alti sularinin asiri kullanimi sonucunda tarim alanlari goraklasmakta ve
yer altindaki bosluklarin Ustlinde bulunan topradin ¢dkmesiyle obruklar olugsmaktadir.

Buna gore verilen lilkelerden hangilerinin dogal kaynak kullaniminda surdirulebilir politika uyguladigi
soylenebilir?

A) Endonezya — Tirkiye
B) Tiirkiye — Israil

C) Endonezya — isveg
D) isvec — israil

E) Endonezya — Israil

Enerji kaynaklari, yenilenebilir ve yenilenemeyen enerji kaynaklari olmak tzere ikiye ayrilir.

Buna goére asagidakilerden hangisi yenilenebilir enerji kaynaklarindan degildir?

A) Rizgar enerijisi B) Jeotermal enerji C) Glnes enerijisi
D) Hidrolik eneriji E) Nukleer enerji

Ulkelerin gelismiglik diizeylerinin farklig mevcut kaynaklarin kullanimi tizerinde énemli bir etkiye sahiptir. Gelismis Gl-
kelerin sahip oldugu teknoloji, gevreye ydnelik yasal dizenlemeler ve toplumda olugan g¢evre algisi bu Ulkelerde kaynak
kullanimina ydnelik ¢evreye ne denli Snem verildiginin acik bir gostergesidir.

Buna gore asagidaki lilkelerden hangisinin ¢evre planlamasina yonelik tutumunun digerlerinden farkli olmasi
beklenir?

A) Macaristan B) Turkiye C) Kenya
D) ispanya E) Portekiz

gt ) Cevap anahtarina ulagmak
= icin karekodu okutunuz.

EE

Bu kitapgigin her hakki Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midiirliigiine aittir.
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